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БИБЛИОТЕКА  В.В. ДАНИЛЕВСКОГО
В  ФОНДЕ  СЕКТОРА  БАН  ПРИ  СПбФ  ИИЕТ

(От составителя)

Книжная коллекция советского историка техники, библиографа 
и библиофила, действительного члена АН УССР, автора более 1000 
научных трудов Виктора Васильевича Данилевского (1898–1960)1 со-
стоит из нескольких тысяч книг по истории различных областей на-
уки, техники, промышленных предприятий, учреждений, биографий 
ученых, биобиблиографических и справочных материалов. Хроноло-
гически она охватывает период с середины XVIII в. до 1960 г. После 
смерти коллекционера его личное книжное собрание было передано в 
государственные библиотеки2, в том числе в Фундаментальную биб-
лиотеку Ленинградского политехнического института им. М.И. Ка-
линина (ныне Санкт-Петербургский политехнический университет 
Петра Великого), где ученый работал с 1936 г. до конца жизни. Зна-
чительная часть коллекции В.В. Данилевского (порядка 2500 ед. хр.) 
находится в секторе Библиотеки Российской академии наук (БАН) 
при Санкт-Петербургском филиале (до 1991 г. Ленинградское отделе-
ние) Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова 
РАН3, куда она поступила в 1963 г.4

1 См. о нем: Шухардин С.В. В.В. Данилевский // Вопросы истории естествоз-
нания и техники. М.: Изд-во АН СССР, 1961. Вып. 11. С. 192–195; Чепарухин В.В. 
Виктор Васильевич Данилевский – ученый, библиофил, человек (по архивным ма-
териалам) // Актуальные проблемы теории и истории библиофильства. Материалы 
VII Междунар. науч. конф. СПб.; Изд-во РНБ, 1999. С. 72–75; Гвоздецкий В.Л. Уче-
ный и время (к 100-летию со дня рождения В.В. Данилевского) // Вопросы исто-
рии естествознания и техники. 2000. № 1. С. 112–125.

2 См. об этом: Чепарухин В.В. Две библиотеки В.В. Данилевского // История 
библиотечного, книжного и архивного дела Санкт-Петербурга. По материалам
«Петербургских чтений» 1997–2002 гг. СПб., 2003. С. 139–142.

3 См. об этом: История Библиотеки Академии наук СССР. 1714–1964 / отв. ред. 
М.С. Филиппов. М.; Л.: Наука, 1964. С. 496

4 См. об этом: Зенкевич С.И. БАН и библиотека В.В. Данилевского // Петерб. 
библ. шк. 2015. № 3 (51). С. 30. 
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Вниманию читателей предлагается каталог библиотеки Данилев-
ского из фонда Сектора БАН при СПбФ ИИЕТ.

Личное книжное собрание Данилевского, даже взятое отдельно
в той его части, которая хранится в БАН, по-своему уникально и ха-
рактеризует и коллекционера, и науку, и книгоиздательство середи-
ны ХХ в. Это своеобразный свод «советских» тем, сюжетов и героев, 
срез научно-технической и общенаучной литературы в исполнении 
профессионального библиографа, учителя и ученого – одного из ве-
дущих специалистов в области истории отечественной технической 
мысли. Эта частная библиотека – результат многолетней вдумчивой 
работы ученого, его сотрудничества с историками, историками тех-
ники, инженерами, библиографами и мн. др. Как библиограф и ре-
дактор нескольких библиографических указателей технической лите-
ратуры, Данилевский комплектовал личную библиотеку профессио-
нально и последовательно. Он до последних дней жизни следил за 
всей выходящей литературой (самые поздние поступления относятся
к 1959 году) и имел возможность, в том числе материальную, приоб-
ретать редкие и ценные отечественные и зарубежные издания. Среди 
книг коллекции немало изданий XVIII–XIX вв. Ученый сотрудничал 
также со многими организациями, научными учреждениями, учил и 
консультировал сотрудников, получая в качестве признательности за 
помощь и в знак уважения к его коллекции книги. Дары составляют 
второй важный пласт коллекции. Многие книги сопровождены дар-
ственными надписями, отражающими личные и научные контакты 
Данилевского5.

Собрание Данилевского поступило в сектор БАН и было внесено 
в инвентарную книгу единым массивом, без разделения на тематиче-
ские пласты. В фонде оно традиционно хранится также отдельным 
неделимым фондом. Каким образом сам коллекционер структуриро-
вал свою библиотеку, мы не знаем. Поэтому при создании каталога 
библиотеки Данилевского мы по возможности руководствовались те-
матическим принципом, по которому коллекция разбита на несколько 
разделов. Сами разделы и книги внутри каждого раздела расположены 
по алфавиту авторов и названий (в случае отсутствия автора); книги 
на украинском и белорусском языках с переводом названий представ-
лены в конце разделов. Отдельные оттиски, если они есть, приводят-

5 Эти дарственные надписи опубликованы. См.: Зенкевич С.И. Советский уче-
ный и его социальные связи: инскрипты книжной коллекции В.В. Данилевского (по 
материалам фонда сектора БАН при СПбФ ИИЕТ) // Социология науки и техноло-
гий. 2016. Т. 7. № 4. С. 56–73.
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ся в конце соответствующих разделов. Некоторые книги невозможно 
однозначно отнести к какому-либо конкретному разделу, поэтому они 
размещены в нескольких, и таким образом общее количество библи-
ографических описаний в каталоге больше, чем количество единиц 
хранения в библиотеке Данилевского. В силу специфики основных 
научных интересов коллекционера наиболее детально представлен 
раздел техники. Тем не менее значительная часть коллекции – это ли-
тература по точным, естественным, а также гуманитарным наукам, 
что отражает кругозор ученого и его научные связи.

Иностранные монографии для удобства имеют свою отдельную 
нумерацию.

Описание каждой книги сопровождается инвентарным номером, 
а также шифром (если он есть) алфавитного каталога Сектора. Все 
имена раскрыты в указателях. Первый – аннотированный указатель 
персонажей приведенных книг. Второй – указатель авторов, редак-
торов, составителей, переводчиков (в качестве переводчиков зача-
стую выступали крупные ученые). Владельцы издательств и типо-
графий в указатель не включены, равно как отдельно не включены
и те, чьими именами названы организации. Имена в иностранных мо-
нографиях указаны отдельно. Поскольку в каталоге принята сплош-
ная нумерация описаний, в указателях ссылки даются на соответству-
ющий порядковый номер. 

С.И. Зенкевич
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Арбузов Александр Ерминингельдович (1877–1968), химик-орга-

ник, академик АН СССР 2059
Аркадьев Владимир Константинович (1884–1953), физик, чл.-кор. 

АН СССР 1918
Арсеньев Владимир Клавдиевич (1872–1930), путешественник, 

натуралист 232
Архимед (287–212 до н.э.), древнегреческий математик, физик, ин-

женер 991, 1997

Байков Александр Александрович (1870–1946), металлург, химик, 
академик АН СССР 1450

Бегичев Никифор Алексеевич (1874–1927), моряк, полярный пу-
тешественник 192
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Бекетов Николай Николаевич (1853–1903), один из основополож-
ников физической химии, академик ИАН 2090, 2241

Бенардос Николай Николаевич (1842–1905), инженер, изобрета-
тель электрической дуговой сварки 1425, 1448

Берг Лев Семенович (1876–1950), зоолог, географ, академик АН 
СССР 188

Беринг Витус (1681–1741), мореплаватель датского происхожде-
ния, офицер русского флота 284

Бертло Марслен Пьер Эжен (1827–1907), французский физико-
химик, политический деятель 2071, 2217

Бессемер Генри (1813–1898), английский инженер-металлург, изо-
бретатель 1412

Бестужев Николай Александрович (1791–1855), морской офицер, 
историк флота, декабрист, изобретатель, художник 765, 887

Бетехтин Анатолий Георгиевич (1897–1962), геолог, минералог, 
академик АН СССР 190

Бируни (Аль-Бируни) Абу Райхан (973–1048), персидский уче-
ный-энциклопедист 319, 2019

Бодянский Осип Максимович (1808–1878), филолог, историк,
археограф 852

Бокий Борис Иванович (1873–1927), горный инженер 1254
Боресков Михаил Матвеевич (1829–1898), военный инженер, 

электротехник, аэронавт 1549
Борзов Александр Александрович (1874–1939), географ, геомор-

фолог, картограф 193
Борисяк Алексей Алексеевич (1872–1944), геолог, палеонтолог, 

академик АН СССР 9
Бородин Александр Порфирьевич (1833–1887), химик-органик, 

медик, композитор 2119
Бредихин Федор Александрович (1831–1904), астроном, ординар-

ный академик ИАН 1923
Брицке Эргард Викторович (1877–1953), химик, академик АН 

СССР, академик ВАСХНИЛ 2082
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Броунов Петр Иванович (1853–1927), географ, метеоролог 1990
Бруевич Николай Григорьевич (1896–1987), ученый в области ма-

шиноведения, академик АН СССР 1470
Бруно Джордано (1548–1600), философ, натуралист, космолог, 

поэт 2014
Будников Петр Петрович (1885–1868), химик, чл.-кор. АН СССР, 

академик АН УССР 2184
Бурденко Николай Николаевич (Нилович) (1876–1846), хирург, 

нейрохирург, академик АН СССР, академик и первый президент АМН 
СССР 2

Бутлеров Александр Михайлович (1828–1886), химик, академик 
ИАН 2060, 2089, 2110, 2118, 2239, 2245

Быков Константин Михайлович (1886–1959), физиолог, академик 
АН СССР и АМН СССР 13, 82

Бэр Карл Эрнст фон (1792–1876), биолог, антрополог, медик, ака-
демик ИАН 143, 333

Бючли Отто (1848–1920), немецкий биолог 105

Вавилов Сергей Иванович (1891–1951), физик, академик и Пре-
зидент АН СССР 1927, 2004, 2042

Вант-Гофф Якоб Хендрик (1852–1911), голландский химик, Но-
белевский лауреат 2074

Васко да Гама (1460/1469–1524), португальский мореплава-
тель 244

Введенский Борис Алексеевич (1893–1969), физик, академик АН 
СССР 1929

Введенский Николай Евгеньевич (1852–1922), физиолог, чл.-кор. 
ИАН 14, 17, 133, 1929

Вернадский Владимир Иванович (1863–1945), естествоиспыта-
тель, мыслитель, общественный деятель, академик АН СССР 85, 
142, 325

Виноградов Андрей Павлович (1875–1933), инженер-металлург, 
металловед 1460
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Виноградов Дмитрий Иванович (1720–1758), основоположник 
производства фарфора в России 768

Винтер Александр Васильевич (1878–1958), электротехник, уче-
ный-энергетик, академик АН СССР 1857

Виньола Джакомо да (1507–1573), итальянский архитектор 566
Витрувий Марк Поллион (ум. 15 н. э.), римский архитектор, меха-

ник, ученый 566
Вознесенский Иван Николаевич (1887–1946), инженер в области 

гидромашиностроения, чл.-корр. АН СССР 1219, 1323
Волгин Вячеслав Петрович (1879–1962), историк, академик АН 

СССР 794
Вологдин Валентин Петрович (1881–1953), ученый в области вы-

сокочастотной техники, чл.-кор. АН СССР 1348, 1410
Вольта Алессандро Джузеппе (1745–1827), итальянский физик, 

химик, физиолог 2010
Воронихин Андрей Никифорович (1759–1814), архитектор, живо-

писец 647

Гален Клавдий (129 или 131 – 200 или 217), римский медик, фило-
соф 53

Галилей Галилео (1564–1642), итальянский физик, астроном, ма-
тематик, механик, философ 40, 431, 1935, 1997, 2014, 2036

Гальвани Луиджи (1737–1798), итальянский врач, анатом, физик, 
физиолог 2010

Гамалея Николай Федорович (1859–1949), врач, микробиолог, по-
четный член АН СССР, академик АМН СССР 29

Гедройц Константин Каэтонович (1872–1932), почвовед, академик 
АН СССР 31

Гельвеций Клод Адриан (1715–1771), французский литератор, фи-
лософ-материалист 498

Гельмгольц Герман фон (1821–1894), немецкий физик, врач, физи-
олог, психолог, акустик 76
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Гераклит Эфесский (535–475 до н. э.), древнегреческий философ, 
основоположник диалектики 86, 87

Герман Александр Петрович (1874–1953), ученый в области гор-
ной механики, академик АН СССР 1246, 1399

Герсеванов Михаил Николаевич (1830–1907), инженер-строитель, 
гидротехник 1217

Гиппократ (460–370 до н.э.), древнегреческий врач, философ 53
Глаголева-Аркадьева Александра Андреевна (1884–1945), физик, 

д.ф.-м.н., профессор Московского университета 1941
Голицын Борис Борисович (1862–1916), физик, академик АН 

СССР 1968
Головнин Василий Михайлович (1776–1831), мореплаватель, ме-

муарист, вице-адмирал 216, 348
Горький Максим (1868–1936), прозаик, драматург, публицист 452
Горячкин Василий Прохорович (1868–1935), ученый в области 

сельскохозяйственных машин, почетный член АН СССР 1476
Готье Юрий Владимирович (1873–1943), историк, академик АН 

СССР 801
Грабарь Игорь Эммануилович (1871–1960), живописец, реставра-

тор, искусствовед, музейный деятель 511
Гребенщиков Илья Васильевич (1887–1953), химик, технолог, ака-

демик АН СССР 2109
Грум-Гржимайло Владимир Ефимович (1864–1928), инженер-ме-

таллург, изобретатель 1409
Грумм-Гржимайло Григорий Ефимович (1860–1936), географ, пу-

тешественник 212
Губкин Иван Михайлович (1871–1939), геолог, академик АН СССР 

214, 324
Гудцов Николай Тимофеевич (1885–1957), металловед, академик 

АН СССР 1402

Давыдов Алексей Павлович (1826–1904), изобретатель в области 
морского вооружения и автоматики 1159, 1383
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Дагер Луи Жак Манде (1787–1851), французский художник, хи-
мик, изобретатель, один из создателей фотографии 1511

Даль Владимир Иванович (1801–1872), писатель, этнограф, лек-
сикограф 733

Данилевский Александр Яковлевич (1838–1923), социолог, культу-
ролог, публицист, естествоиспытатель 10, 2084

Данилевский Виктор Васильевич 1029
Дарвин Чарльз Роберт (1809–1882), английский натуралист и пу-

тешественник 36, 86, 87, 127, 149
Де Геннин Георг Вильгельм (1665–1750), российский немец, во-

енный, инженер-металлург, специалист в области горного дела 1149
Деберейнер Иоганн Вольфганг (1780–1849), немецкий химик 2163
Дегтярев Василий Алексеевич (1879/1880–1949), конструктор 

стрелкового оружия 1547
Дежнев Семен Иванович (1605–1673), путешественник, мореход, 

исследователь Сибири 262, 321
Демидов Акинфий Никитич (1658–1745), предприниматель из 

династии Демидовых, уральский металлург и горнопромышленник 
1253, 1404

Дерби, династия английских инженеров-металлургов 1463

Дизель Рудольф Кристиан Карл (1858–1913), немецкий инженер и 
изобретатель 1750, 1751

Дмитрий Иванович Донской (1350–1389), великий князь москов-
ский и владимирский 878, 879

Догель Валентин Александрович (1882–1955), зоолог, чл.-кор. АН 
СССР 43

Докучаев Василий Васильевич (1846–1903), геолог, почвовед 
45, 73

Долбня Иван Петрович (1853–1912), математик 963
Дубинин Михаил Михайлович (1901–1993), физико-химик, акаде-

мик АН СССР 2112
Дэви Хэмфри (1778–1829), английский физик, химик, геолог 2163
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Екатерина I Алексеевна (1684–1727), российская императри-
ца 918

Екатерина II Алексеевна (1729–1796), российская императрица 
799

Екимов Василий Петрович (1758–1837), литейных дел мастер 669, 
1436

Елисеев Александр Васильевич (1859–1895), врач, путешествен-
ник, писатель 176

Жолио-Кюри Фредерик (1900–1958), французский физик, обще-
ственный деятель, Нобелевский лауреат 1961

Жуков Иван Иванович (1880–1949), химик, чл.-кор. АН СССР 2117
Жуковский Николай Егорович (1847–1921), механик, создатель 

аэродинамики как науки, чл.-кор. ИАН 1174, 1189, 1200, 1212

Забудский Григорий Александрович (1854–1917), химик-техно-
лог, ученый-артиллерист 2230

Заварзин Алексей Алексеевич (1886–1945), биолог, гистолог, ака-
демик АН СССР 48

Зелинский Николай Дмитриевич (1861–1953), химик-органик, ака-
демик АН СССР 2226

Земятченский Петр Андреевич (1856–1942), минералог, почвовед, 
чл.-кор. АН СССР 49

Зернов Дмитрий Степанович (1860–1922), инженер-механик, пе-
дагог 1497

Зуев Василий Федорович (1754–1794), биолог, путешественник, 
академик ИАН 347

Ибн Сина (в западной традиции – Авиценна) (980–1037), средне-
вековый персидский ученый, философ, врач 123

Ильичев Александр Семенович (1898–1952), ученый в области 
горного дела, чл.-кор. АН СССР 1263, 1288

Имшенецкий Василий Григорьевич (1832–1892), математик, меха-
ник 931, 1466
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Иоанн IV Васильевич (Грозный) (1530–1584), государь, царь и ве-
ликий князь всея Руси 880

Ипатьев Владимир Николаевич (1867–1952), химик, генерал-лей-
тенант, академик ИАН/АН СССР  2123

Исаченко Борис Лаврентьевич (1871–1948), ботаник, микробио-
лог, академик АН СССР 52

Каблуков Иван Алексеевич (1857–1942), физико-химик, почетный 
член АН СССР 2124

Калакуцкий Николай Вениаминович (1831–1889), инженер-метал-
ловед, артиллерист 1455

Калашников Василий Иванович (1849–1908), механик-судострои-
тель 1467, 1480, 1483, 1505, 1698, 1708, 1711, 1737

Каминский Антон Антонович (1862–1936), метеоролог, климато-
лог 104, 274

Каразин Василий Назарович (1773–1842), просветитель, обще-
ственный деятель, ученый 548, 689

Карамзин Николай Михайлович (1766–1826), историк, публицист, 
прозаик 908

Карманов Диомид Иванович (1740–1795), историк, просветитель, 
археолог 772

Карпинский Александр Петрович (1847–1936), геолог, Президент 
АН СССР 234

Качалов Николай Николаевич (1883–1961), химик-технолог, чл.-
кор. АН СССР 2128

Кирилов Иван Кирилович (1695–1737), географ, картограф, исто-
рик, правовед 229

Кирпичев Михаил Викторович (1879–1955), физик, инженер-энер-
гетик, академик АН СССР 1878

Клодт Петр Карлович (1805–1867), скульптор, литейный мастер, 
офицер 669, 1436

Клоссовский Александр Викентьевич (1846–1917), метеоролог, 
чл.-кор. ИАН 275, 1998
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Ковалевская Софья Андреевна (1850–1891), математик, механик 
980, 982

Ковалевский Владимир Онуфриевич (1842–1883), зоолог, палеон-
толог 8

Ковалевский Егор Петрович (1809–1868), путешественник, писа-
тель, дипломат, востоковед, почетный член ИАН 176, 195

Козлов Петр Кузьмич (1863–1935), исследователь Монголии
и Центральной Азии, академик АН УССР 288

Колумб Христофор (1451–1506), испанский мореплаватель,
открывший для европейцев Америку 297

Комаров Владимир Леонтьевич (1869–1945), ботаник, географ, 
общественный деятель, Президент АН СССР 102, 163

Константинов Константин Иванович (1818–1871), ученый и изо-
бретатель в области артиллерии, ракетной техники, приборостроения 
и автоматики 1546

Коперник Николай (1473–1543), польский астроном, математик, 
механик, экономист 503, 2012, 2014

Костычев Павел Андреевич (1845–1895), агроном, микробиолог, 
геоботаник 58, 74

Котельников Глеб Евгеньевич (1872–1944), изобретатель авиаци-
онного ранцевого парашюта 1172а

Кочерин Дмитрий Илларионович (1889–1928), гидролог 351
Кочин Николай Евграфович (1901–1944), физик, математик, ака-

демик АН СССР 958, 983

Коштоянц Хачатур Седракович (1900–1961), физиолог, академик 
АН Армении, чл.-кор. АН СССР 72

Крачковский Игнатий Юлианович (1883–1951), востоковед-ара-
бист, академик АН СССР 240, 560

Кржижановский Глеб Максимилианович (1872–1959), ученый-
энергетик, экономист, литератор, академик АН СССР 1886

Кромптон Сэмюэл (1753–1827), изобретатель в области прядиль-
ной промышленности 1377
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Крылов Алексей Николаевич (1863–1945), математик, механик, 
кораблестроитель, академик ИАН / АН СССР 961, 962, 998, 999, 1003, 
1958

Крылов Николай Митрофанович (1879–1955), математик, физик, 
академик АН СССР 964

Кузнецов Егор Григорьевич (1725–1805), мастер XVIII века 1007, 
1507

Кулебакин Виктор Сергеевич (1891–1970), электротехник, инже-
нер-самолетостроитель, академик АН СССР 1889

Кулибин Иван Петрович (1735–1818), механик-самоучка, изобре-
татель 1486, 1488, 1489, 1498

Курако Михаил Константинович (1872–1920), инженер-металлург 
1386

Курнаков Николай Семенович (1860–1941), физико-химик, инже-
нер-металлург, академик АН СССР (Д 595, 1122) 1408, 2030, 2198

Кюри Пьер (1859–1906), французский физик, Нобелевский лауре-
ат 2134

Лаваль Густаф де (1845–1913), шведский инженер и изобретатель 
1023

Лавуазье Антуан Лоран (1743–1794), французский химик 2099
Лазарев Михаил Петрович (1788–1851), флотоводец, мореплава-

тель, адмирал 246, 332
Ландсберг Георгий (Григорий) Самуилович (1890–1957), физик, 

академик АН СССР 1972

Лаплас Пьер-Симон (1749–1827), французский математик, меха-
ник, физик, астроном 936, 1933

Лаппо-Данилевский Александр Сергеевич (1863–1919), историк, 
философ, ординарный академик ИАН 616

Лауэ Макс фон (1879–1960), немецкий физик, Нобелевский лау-
реат 1921

Лачинов Дмитрий Александрович (1842–1902), физик, электро-
техник, метеоролог, климатолог, изобретатель 1835, 2013
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Лебедев Петр Николаевич (1866–1912), физик-экспериментатор 
1968, 1979, 2050

Лебедев Сергей Васильевич (1874–1934), химик, академик АН 
СССР 2135, 2136, 2174

Левинсон-Лессинг Франц Юльевич (1861–1939), петрограф, ака-
демик АН СССР 255

Лелявский Николай Семенович (1853–1905), инженер-гидротех-
ник 296

Ленин (Ульянов) Владимир Ильич (1870–1924), политический
и государственный деятель, революционер 567–594, 697, 711, 721, 
1061, 1067

Ленц Эмилий Христианович (1804–1865), русский немец, физик, 
электротехник, академик ИАН 1980

Леонардо да Винчи (1452–1519), итальянский художник, ученый, 
изобретатель, писатель, музыкант 47

Лепехин Иван Иванович (1740–1802), энциклопедист, путеше-
ственник, естествоиспытатель, лексикограф, академик ИАН 346, 347

Летний Александр Александрович (1848–1883), инженер-химик 
2243

Либих Юстус (1803–1873), немецкий химик 163, 2218
Линней Карл (1707–1778), шведский естествоиспытатель, медик 

165
Лисовский Николай Михайлович (1854–1920), библиограф, книго-

вед 717
Литке Федор Петрович (1797–1882), мореплаватель, географ, ис-

следователь Арктики, адмирал, Президент ИАН 218

Лобачевский Николай Иванович (1793–1856), математик, созда-
тель неевклидовой геометрии 930, 938, 944, 953, 954, 969, 970, 989, 
1001

Лодыгин Александр Николаевич (1847–1923), инженер-электро-
техник, изобретатель 1797

Ломоносов Михаил Васильевич (1711–1765), ученый-энцикло-
педист, поэт, мозаичист 175, 209, 229, 317, 352, 384, 390, 444, 453, 
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477, 478, 481, 487, 507, 512, 515, 523, 546, 561, 562, 611, 612, 615, 
618, 626, 645, 662, 685, 739, 740, 749, 750, 755, 769, 770, 1154, 1304, 
1350, 1458, 1642, 2040, 2049, 2061, 2068, 2125, 2127, 2156, 2227, 2234,
2240

Лохтин Владимир Михайлович (1849–1919), гидротехник, гидро-
лог 296

Лукирский Петр Иванович (1896–1954), физик, академик АН 
СССР 1983

Лунин Михаил Михайлович (1809–1844), профессор истории 
Харьковского университета 925

Лутугин Леонид Иванович (1864 –1915), геолог, общественный 
деятель 359

Лысенко Трофим Денисович (1898–1976), агроном, биолог, акаде-
мик АН СССР, АН УССР и ВАСХНИЛ, представитель мичуринской 
агробиологии 89

Макаров Степан Осипович (1848/1849–1902), океанограф, кора-
блестроитель, вице-адмирал 217, 259

Максвелл (Максуэлл) Джеймс Клерк (1831–1879), британский фи-
зик 987

Максимов Николай Александрович (1880–1952), ботаник, акаде-
мик АН СССР 95

Маркс Карл (1818–1883), немецкий философ, социолог, эконо-
мист, публицист, общественный деятель 463–472, 634, 721, 1073, 1156

Марр Николай Яковлевич (1864–1934), востоковед, кавказовед, 
филолог, историк, археолог, академик ИАН 488, 510, 624, 885

Менделеев Дмитрий Иванович (1834–1907), ученый-энциклопе-
дист: химик, физико-химик, метролог, технолог и др., общественный 
деятель 491, 513, 1249, 1267, 1596, 2058, 2065, 2077, 2095, 2111, 2129, 
2130, 2149–2151, 2187, 2192, 2215, 2229

Меншуткин Николай Александрович (1842–1907), химик, исто-
рик химии 2153

Мечников Илья Ильич (1845–1916), биолог (микробиолог, цито-
лог, эмбриолог) 56
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Мещанинов Иван Иванович (1883–1967), лингвист, археолог, ака-
демик АН СССР 696

Миклухо-Маклай Николай Николаевич (1846–1888), этнограф, ан-
трополог, биолог, путешественник 201, 301

Милановский Евгений Владимирович (1892–1940), геолог, гидро-
геолог, тектонист, стратиграфист 258

Михаил Феодорович Романов (1596–1645), первый русский царь 
из династии Романовых 880

Млодзеевский Болеслав Корнелиевич (1858–1923), математик 974
Можайский Александр Федорович (1825–1890), военный деятель, 

контр-адмирал, исследователь и изобретатель в области воздухопла-
вания 1186, 1208

Морозов Георгий Федорович (1867–1920), лесовод, ботаник, по-
чвовед, географ 6, 179

Мосин Сергей Иванович (1849–1902), конструктор и организатор 
производства стрелкового оружия 1520

Мультановский Борис Помпеевич (1876–1938), метеоролог 174

Наполеон Бонапарт (1769–1821), император французов, полково-
дец 181, 819

Нартов Андрей Константинович (1693–1756), ученый, механик, 
изобретатель 1316

Неведомский Иван Афанасьевич (1785–1814), механик, изобрета-
тель 1479

Некрасов Александр Иванович (1883–1957), математик, механик, 
академик АН СССР 1495

Несмеянов Александр Николаевич (1899–1980), химик-органик, 
Президент АН СССР 2168

Нестеров Петр Николаевич (1887–1914), военный летчик, осно-
воположник высшего пилотажа 1164

Никитин Афанасий (1433–1475), путешественник, купец, писа-
тель 200, 245
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Нобель Людвиг Эммануилович (1831–1888), шведский и россий-
ский инженер, изобретатель, предприниматель, меценат 1124, 1492 

Новиков Николай Иванович (1744–1818), журналист, издатель, пи-
сатель, общественный деятель 614

Ньепс Жозеф Нисефор (1765–1833), французский изобретатель, 
один из изобретателей фотографии 1511

Ньютон Исаак (1643–1727), английский физик, математик, меха-
ник, астроном 1928, 1939, 1940, 1956, 2001

Образцов Владимир Николаевич (1874–1949), ученый в области 
транспорта, академик АН СССР 1773

Обручев Владимир Афанасьевич (1863–1956), геолог, географ, пи-
сатель, академик АН СССР 220

Озерецковский Николай Яковлевич (1750–1827), ученый-энцикло-
педист, естествоиспытатель, академик ИАН 347

Олышев Петр Алексеевич (1817 или 1824–1896), горный инженер, 
механик, маркшейдер 1277

Опарин Александр Иванович (1894–1980), биолог, биохимик, ака-
демик АН СССР 2171

Орловский Алексей Николаевич (1821–1856), биолог 67
Остроградский Михаил Васильевич (1801–1862), математик, ме-

ханик, академик ИАН 940, 1002

Павлов Иван Петрович (1849–1936), физиолог, Нобелевский лау-
реат 11, 12, 148

Павлов Михаил Александрович (1863–1958), металлург, академик 
АН СССР 1401, 1428

Павловский Евгений Никанорович (1884–1965), зоолог, паразито-
лог, академик АН СССР 117

Палладио Андреа (1508–1580), итальянский архитектор 566
Палладин Александр Владимирович (1885–1972), биохимик, ака-

демик АН СССР 118, 2173
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Папалекси Николай Дмитриевич (1880–1947), физик, радиоастро-
ном, академик АН СССР 2006

Парацельс (1493–1541), швейцарский алхимик, врач, философ, 
естествоиспытатель 125

Паскаль Блез (1623–1662), французский математик, механик, фи-
зик, философ, литератор 1997

Пастер Луи (1822–1895), французский микробиолог, химик 107, 
119

Пахтусов Петр Кузьмич (1800–1835), мореплаватель, гидрограф 
300

Пейве Ян Вольдемарович (1906–1976), агрохимик, растениевод, 
академик АН СССР 120

Передерий Григорий Петрович (1871–1953), инженер, мостостро-
итель 1774

Петр I (1672–1725), последний царь Всея Руси и первый россий-
ский император 483, 490, 501, 771, 782, 784, 799, 850, 910, 1270, 1587, 
1605

Петр II (1715–1730), российский император 918
Петров А.В., библиофил XVIII века 483
Петров Василий Владимирович (1761–1834), физик, электротех-

ник-самоучка, академик ИАН 1824, 1838, 1959
Петров Николай Павлович (1836–1920), механик, инженер, гене-

рал-лейтенант 1344
Петровский Иван Георгиевич (1901–1973), математик, ректор 

МГУ 981
Ползунов Иван Иванович (1728–1766), изобретатель 1324, 1328, 

1361, 1368, 1381, 1475, 1499, 1506
Полканов Александр Алексеевич (1888–1963), геолог, минералог, 

петрограф, академик АН СССР 294
Полынов Борис Борисович (1877–1952), почвовед, геохимик, гео-

граф, академик АН СССР 121
Попов Александр Степанович (1859–1906), физик, изобретатель, 

электротехник 1649, 1650, 1653–1655, 1659, 1661, 1668, 1673, 1676, 
1677, 1820



331

Посошков Иван Тихонович (1652–1726), экономист-теоретик, пу-
блицист, предприниматель 550

Потанина Александра Викторовна (1843–1893), путешественни-
ца, исследовательница Центральной Азии 227

Праут Уильям (1785–1850), английский химик, врач, религиоз-
ный философ 2233

Проскура Георгий Федорович (1876–1958), инженер в области гид-
ромашиностроения, академик АН УССР 1215, 1387

Прядунов Федор Саввич (1694–1753), купец, организатор добычи 
нефти 1265, 1594

Прянишников Димитрий Николаевич (1865–1948), агрохимик, 
биохимик, физиолог растений, академик АН СССР 126

Пятов Василий Степанович (1823 или 1824–1892), изобретатель-
металлург 1440

Радищев Александр Николаевич (1749–1802), прозаик, поэт, фи-
лософ 507

Радовский Моисей Израилевич (1903–1964), историк науки и тех-
ники

Рихман Георг Вильгельм (1711–1753), физик, академик ИАН 2053
Родионов Владимир Михайлович (1878–1954), химик-органик, 

организатор химической промышленности, академик АН СССР 2179
Рождественский Дмитрий Сергеевич (1876–1940), физик, оптик 

2033
Рыбкин Петр Николаевич (1864–1948), радиотехник 1658
Рычков Петр Иванович (1712–1777), географ, историк, краевед 

270

Саблуков Александр Александрович (1783–1857), инженер, изо-
бретатель 1287

Савинов Сергей Иванович (1865–1942), метеоролог 276, 2166
Сантос-Дюмон Альберто (1883–1932), бразильский и француз-

ский авиатор 1179
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Свиязев Иван Иванович (1797–1874), архитектор, академик архи-
тектуры 731

Северцов Алексей Николаевич (1866–1936), биолог-эволюцио-
нист, академик АН СССР 134

Седов Георгий Яковлевич (1877–1914), гидрограф, полярный ис-
следователь 290

Сенебье Жан (1742–1809), швейцарский ботаник, химик, есте-
ствоиспытатель 159

Сердюков Михаил Иванович (1678–1754), купец, гидротехник, су-
достроитель 1235

Сеченов Иван Михайлович (1829–1905), физиолог, просветитель 
50, 69–71 

Синцов Дмитрий Матвеевич (1867–1946), математик, академик 
АН УССР 977

Славянов Николай Гаврилович (1854–1897), инженер, изобрета-
тель дуговой сварки 1448

Смирнов Владимир Иванович (1887–1974), математик, академик 
АН СССР 985

Соймонов Федор Иванович (1692–1780), гидрограф, карто-
граф 366

Сократ (470–399 до н. э.), древнегреческий философ 1779
Софронов Михаил (1729–1760), математик, академик ИАН 986
Софья Алексеевна (1657–1704), царевна, дочь царя Алексея Ми-

хайловича 1600
Сперанский Алексей Дмитриевич (1888–1961), врач, академик АН 

СССР и АМН СССР 144
Стасов Владимир Васильевич (1824–1906), музыкальный и ху-

дожественный критик, историк искусства, этнограф, публицист
700

Стефенсон Джордж (1781–1848), английский инженер-механик, 
изобретатель 1478, 1739

Столетов Александр Григорьевич (1839–1896), физик 1920, 1968, 
2027



333

Стражеско Николай Дмитриевич (1876–1952), терапевт, органи-
затор науки, академик АН СССР и АМН СССР 145

Страхов Николай Михайлович (1900–1978), геолог, геохимик, 
академик АН СССР 335

Стрижков Филипп Васильевич (1769–1811), горный инженер, 
изобретатель 679, 1283

Строгановы, род русских купцов и промышленников 535
Струмилин Станислав Густавович (1877–1974), экономист, стати-

стик, академик АН СССР 702
Стэвин Симон (1548–1620), фламандский математик, механик, 

инженер 1997
Сукачев Владимир Николаевич (1880–1967), геоботаник, географ, 

лесовод, академик АН СССР 146
Сыромятников Сергей Петрович (1891–1951), инженер-теплотех-

ник, академик АН СССР 1787

Тальбот Уильям Генри Фокс (1800–1877), английский физик, хи-
мик, один из изобретателей фотографии 1511

Татищев Василий Никитич (1686–1750), историк, географ, эконо-
мист, государственный деятель 229

Тиме Иван Августович (1838–1920), основоположник горнозавод-
ской механики 1301, 1504

Томсен Вильгельм (1842–1927), датский лингвист, историк 646

Уатт (Ватт) Джеймс (1736–1819), шотландский инженер, изобре-
татель-механик 1320, 1349, 1363, 1471, 1490, 1828

Улугбек (1394–1449), среднеазиатский государственный деятель, 
математик, астроном 1953

Умов Николай Алексеевич (1846–1915), физик, мыслитель 1968
Уразов Георгий Григорьевич (1884–1957), химик, академик АН 

СССР 2199
Ухтомский Алексей Алексеевич (1875–1942), физиолог, академик 

АН СССР 160
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Фаворский Алексей Евграфович (1860–1945), химик-органик, ака-
демик АН СССР 2200, 2223

Фадеев Александр Александрович (1810–1898), химик, инженер, 
артиллерист 2051, 2231

Фарадей Майкл (1791–1867), химик, физик-экспериментатор 
1739, 1916, 2052, 2235

Федоров Евграф Степанович (1853–1919), кристаллограф, мине-
ралог, математик, академик АН СССР 2038, 2039, 2219, 2220

Федоров Иван (1520–1583), один из первых русских книгопечат-
ников 474, 500, 639

Федченко Алексей Павлович (1844–1873), географ, биолог, путе-
шественник, исследователь Средней Азии 358

Ферма Пьер (1601 –1665), французский математик 988
Ферсман Александр Евгеньевич (1883–1945), геохимик, минера-

лог, академик АН СССР 291, 345, 356
Фишер Куно (1824–1907), немецкий историк философии 718
Фон Петц Герман Германович (1867–1908), геолог, минера-

лог 323
Фролов Александр Александрович (1861–1897), художник-мозаи-

чист, основатель мастерской 526
Фролов Козьма Дмитриевич (1726–1800), горный инженер, меха-

ник-изобретатель, гидротехник 1240, 1242, 1281, 1472
Фролов Петр Козьмич (1775–1839), горный инженер, изобрета-

тель, организатор горнозаводского производства 1240, 1282
Фрумкин Александр Наумович (1895–1976), физико-химик, орга-

низатор науки 2207
Фултон Роберт (1865–1915), американский инженер, изобрета-

тель 1496, 1739

Хлопин Виталий Григорьевич (1890–1950), радиохимик 2210

Цеппелин Фердинанд фон (1838–1917), немецкий изобретатель, 
военный деятель, строитель первых дирижаблей 1179
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Циолковский Константин Эдуардович (1857–1935), изобретатель-
самоучка, основатель теоретической космонавтики 1171, 1172, 1183, 
1199, 1938

Чаплыгин Сергей Алексеевич (1869–1942), один из основополож-
ников аэродинамики, академик АН СССР 990, 1207, 1501

Челиев Егор Герасимович (1771–1839), строитель, изобретатель 
1686

Челюскин Семен Иванович (1704/1707–1764), полярный морепла-
ватель, штурман 283

Черепанов Ефим Алексеевич (1774–1842), механик, изобретатель 
1241, 1398, 1469

Черепанов Мирон Ефимович (1803–1849), механик, изобретатель 
1241, 1398, 1469

Чернов Дмитрий Константинович (1839–1921), металлург, изо-
бретатель 1400, 1413, 14152–1454, 1464, 1529

Чернышев Феодосий Николаевич (1856–1914), геолог, географ, 
палеонтолог, академик АН СССР 289, 361

Черняев Василий Матвеевич (1794–1871), ботаник 124
Чижевский Николай Прокопьевич (1873–1952), металловед, ака-

демик АН СССР 1456
Чириков Алексей Ильич (1703–1748), мореплаватель, путеше-

ственник-исследователь 215, 253

Шателен Михаил Андреевич (1866–1957), инженер-электротех-
ник, чл.-кор. АН СССР 1803, 1844

Шелихов Григорий Иванович (1747–1795), исследователь, море-
плаватель, промышленник, купец 170, 171

Шиллинг Павел Львович (1886–1937), дипломат, историк, инже-
нер-электротехник 1849

Шиманский Юлиан Александрович (1883–1962), ученый в обла-
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Доброхотов Н.Н., акад. АН УССР 

1429
Довгопол В.И. 1372, 1626
Догель В.А. 42, 100
Докучаев В.В. 44, 219
Долгов А.Н. 1473, 1937, 1997
Долгов С.Н. 1473, 1937
Домбровская Е.А. 1174
Доминик Г. 1034
Дородницын А.А. 958
Дорфман Я.Г. 1796, 1846, 1973, 

2048
Дрезен А.К. 473
Дрейзин Ю.Н., переводчик 552
Дрентельн Н.С., переводчик

2003
Дринберг А.Я. 2111а
Дрожжин О. (Н. Кондратенко) 

1757
Дрюри Г.Б. 1035
Дубрава Т.С. 1251, 1252
Дубровский В.В. 748
Дузь П.Д. 1175
Дуков В.М. 2050
Дулетова Т.А. 174
Думанский А.В. 2113, 2114
Думанский И.А. 2113, 2114
Думитрашко Н.В. 220, 242
Дьяконов М. 221
Дьяконовы М.П. и М.А., перевод-

чики 172
Дэви Г. 2115

Дюрнбаум Н. 1741
Дядьковский И.Е. 46
Евклид 948–950 
Евтеев О.А. 222
Егоршин В.П. 1468
Еланчик Г.М. 1246, 1339
Елисеев А.А. 523, 750, 1462, 

1643, 1815, 2053, 2054, 2240
Елисеев Н.А. 294
Епифанова А.П. 89, 121, 126, 

146, 981, 985, 389, 1402, 1428, 
1456, 1470, 1476, 1495, 1502, 
1774, 1857, 1886, 1889, 1929

Ермилов Н.Е. 1512
Ермоленко Н.Ф., д.ч. АН БССР 

2070
Есин В.З. 1884
Ефимов А.В., чл.-кор. АН СССР 

223, 250, 285
Ефремов Д.В. 1331, 1814, 1845
Ефремов Ф. 224

Жабров А.А. 1176
Жаворонков Б. 1333
Жаворонкова И.П. 1082
Жданов Г.М. 1865а
Жданов Д.А. 47
Жебелев С.А. 756, 806, 807
Железнов В.Ф. 1395
Железных В.И., генерал-лейте-

нант 1527
Жерар Ш. 2116
Жеребов С. проф. 1015, 2096
Житков С.М. 855, 1765
Жуков Б.С. 1403
Жуковский Н.Е. 931, 1177, 1466
Жуковский П.М., акад. ВАСХ-

НИЛ 97

Забаринский П.П. 1334, 1478, 1816
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Забродская М.П. 225
Завадовский Б.М. 110
Завалишин А.А. 121
Заварзин А.А. 48
Завьялов С. 1586
Загорский В., переводчик 932
Загорчик М.М. 1633
Загоскин Н.П. 1758
Заднепровская Т.Н. 906
Заикина Е.В. 734
Зайдель Г.С. 1586
Зайкин П. 348
Зайчиков В.Т. 226
Закревский Н.В. 524, 525
Закс Б.Я., проф. 913, 914
Залуцкий Г. 1172а
Заозерская Е.И. 1587
Зарин В.М. 227
Зарина Е.А. 227
Зверев М.С. 1919
Зверева В.А. 1235
Звонков В.В. 1773
Зворыкин А.А. 255, 1181, 1254–

1260, 1278, 1293–1298, 1300
Здобнов Н.В. 527, 238, 1261
Здравомыслов В.К. 345
Зеленин Д.К., проф. 1631
Зелинская А.И. 1179
Зелинская М., переводчица 454
Зелинский Н.Д., акад. АН СССР 

85, 2118
Зернов В.Д. 1818
Зильбер Л.А., д.ч. АМН СССР 

101
Зильберминц Л.В. 1037
Зимницкий В.С., проф. 50
Змеева Н.Я. 1037
Значко-Яворский И.Л. 1686
Золотарев Т.Л. 1866
Зубов Н.Н., проф. 228, 256

Зубченко В.И. 1261а
Зуев В.Ф. 813
Зыбковец В.Ф. 1335, 1588
Ибатулин И. 1867
Иваницкий С. 1038
Иванов А.П. 1799, 1855
Иванов С.З. 1039, 1589
Ивановский С.Р. 470
Иволгин А.И. 1533
Идельсон Н.И., проф. 956, 1487, 

1954, 1957
Иерусалимский А. 1336
Изаксон А.М. 1180
Избаш С.В. 1868
Израилевич Л. 1821
Иконников В.С. 816
Ильин А.И., к.т.н. 1782
Ильин М. 2119
Инбер П.И. 533, 1041
Инфельд Л. 2046
Иовчук М.Т. 475, 520, 521
Иофа Л.Е. 229
Иоффе А.Ф. 1949–1951, 1973, 

2120
Иохер А., переводчик 79, 1601, 

2137
Ипатьев В.Н. 1042, 1591, 2121, 

2122
Исакова О.В. 72, 95, 109, 117, 

214, 255, 345, 964, 1773, 1958, 
2171, 2200, 2207

Исаченко А.И. 1803
Искольдский И.И. 2122а

К.Р. (Великий князь Константин 
Константинович) 546

Кабанов Б.Н. 2207
Кабанов Н.Е. 55, 232
Каблуков И.А. 2071
Кавальери Е. 785, 1014, 1932
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Каган В.Ф. 953, 954
Каганов В.М. 141
Каганов И.Л. 1870
Кадет Ш.-Л. 2188–2191 
Казанский Б.А. акад. АН СССР 

2086–2088, 2168
Казанский П.А. 836
Калафати Д.Д. 1871
Калашников В.И. 1481, 1482, 

1709, 1710
Калашников В.В. 1467, 1480, 

1698, 1708
Калашникова А.А. 1483, 1711
Калейс А. 1742
Калинович М.Я., д.ч. АН УССР 

676
Калниньш А.И. 120
Кальманович Э. 1759
Каманин Л.Г. 233, 242
Камая Г.Х. 2059
Каменецкий И.С. 1223, 1872
Каменецкий М.О. 1224, 1873
Каменский В.А. 547
Каменский В. 751, 1463, 1644
Камнева Н.А., мастер парашют-

ного спорта 1172а
Канаев А.А. 1225, 1337, 1874, 

1875
Кандалов И.И. 1226, 1876
Кандель Е. 634
Капустинский А.Ф. чл.-кор. АН 

СССР 2082, 2125, 2149
Капцов Н.А. 1822, 1991
Караваев Н.М., чл.-кор. АН СССР 

1267, 5506
Караев Г.Н. 1760
Карамзин Н.М. 838–846, 908
Карамышев И. 556
Каратун Ф.И. 516
Каргер М.К. 826, 827

Каргин Д.И., проф. 975
Карейша С.Д. проф. 1761
Карелин В. 1338
Каринцев Н. 1823
Карлик Л.Н. 56
Карлина Р.И. 1668
Карменян В.Н. 383
Карно С. 1339, 1934, 1952
Карпов В.П., переводчик 1917
Кары-Ниязов Т.Н. 1953
Касперович Г.С. 1805
Кассирский И.А. 57
Кассон Г. 1340
Кастнер И. 1098
Катикман А.А. 1761, 1762
Катловкер Б.А. 532
Кафенгауз Б.Б. 550, 1404
Кафтанов С.В., министр 408
Кацпржак Е.И. 847
Качалов Н.Н. 2127
Кашинцев Д. 1405
Кащенко Г.А. 1389
Квасников В.В. 58
Квиринг Э.И. 1243, 1261а, 1420, 

1566, 1585, 1593, 1817, 2056
Квятковский В.С. 1879
Кедров Б.М. 59, 381, 2129, 2130
Кемпферт В. 1055
Керцелли Л.И. 1877
Кечеджянц О. 1183
Кибель И.А. 958
Кизеветтер А.А., проф. 832
Киржнер Д. 1254
Кирикова Н.Н. 49
Кириченко В.П. 702
Кирпичев М.В., акад. АН СССР 

1341
Кислянский С. 1484
Клаузиус Р. 1934
Клебанов Б.Н. 694
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Клевенский М.М. 534
Клейн Ф. 955
Клеро А.К. 956, 1954
Клочков М. 850
Клышко А., 1072
Ключарев В.П. 1773
Ключевский В.О. 851
Кляцкин И.Г., д.т.н. 1655, 1668
Книпович Н.М. 143, 333
Княжецкая Е.А. 236
Князев Г.А. 265, 424, 444
Кобленц И.Н. 1054, 1687
Кобринский Н.Е. 1470
Ковалев В. 1464
Ковалев Н.Н. 1879
Ковалев С.И. 756
Ковалевич В.К. 1372, 1625
Ковалевская С.В. 957
Ковалевский А.О. 60
Ковалевский В.О. 61
Ковалевский М.М. 402–405 
Ковалевский, лексикограф 632
Ковнер С. 53, 54
Коган-Бернштейн Ф.А. 429, 431
Козак Э.А. 43
Козельский Я. 1485
Козлов А.Г. 1056, 1357, 1613
Козловский И.С. 1423
Колосов Вл. 772
Колчин Б.А. 1406, 1407
Кольман Э. 434, 1036
Кольцов Н.К. 98, 409
Комаров В.Л., акад. и Президент 

АН СССР 62–65, 149, 265, 
410, 424

Коменский (Комений) Я. (И.) А. 
551, 552

Комлишинский В., переводчик 
2103

Конар Ф.М. 1593

Кондрашов Н.А. 852
Коновалов Д.П., проф. 1100, 2071
Коновалов М.И., проф. 2132
Кононков А.Ф. 1955
Кононов Вл. 1763
Кононов В.Н. 167
Коноплев Б.Н. 1517
Контовт В.И. 991
Конусов А.П. 637
Конфедератов И.Я. 1009, 1341, 

1342, 1486, 1877, 1880
Коншин А.Н., переводчик 1062, 

1595
Копанев А.И. 237, 636, 853
Коренблит А.И. 553–555, 1058–

1060 
Коржов А.П., к.т.н. 960
Корнеев И.Н. 1530
Коровин М.К., з.д.н., проф. 359
Корольков Д.Н., проф. 565
Коропчевский Д.А. 667, 828
Корренс К. 98
Космодемьянский А.А., д.ф.-м.н. 

990, 1207, 1501, 1995
Коссинский Е.А., переводчик 430
Костенко В.П. 1712
Костомаров В.М. 1343, 1344, 1406
Костомаров Г. 924
Кострин К., проф. 1265, 1594
Костылев П. 1535
Костычев П.А. 66
Котельников А.П. проф. 1174
Котельников Г.Е. 1184
Котлубай Г., переводчик 165
Котляр Г.А., переводчик 129, 

1992, 1993, 2176–2178 
Коцебу О.Е. 238
Кочин Г.Е. 617
Кочин Н.И. 1486
Кошинская-Славянова Н.Ф. 266
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Коштоянц Х.С. 67–71, 139, 140 
Кравец Т.П. 975, 1982, 2032
Краевский И.С. 1195
Крамер Э. 1099
Красивский С.П. 1227, 1881
Красновский А.А., проф. 552
Красносельская Т.А., проф. 2211
Красовский П.О. 1764
Крачковский И.Ю. 316
Крашенинников И.М. 241
Крашенинников С.П. 242
Крестовников А.Н. 1408
Крехова М.И. 2126
Кржижановский Г.М. 1045–1050, 

1061, 1857, 1862, 1882–1885, 
1905, 1914

Кропоткин П.А. 1062, 1595
Крукс В. 2132
Крупеников И.А. 73, 74
Крупеников Л.А. 73, 74
Крыжановская Н.А. 961
Крылов А.Н., акад. 411–414, 947, 

959, 960, 1487, 1713–1716, 
1956, 1957

Крылов В. 1186
Крылов Николай Митрофанович 

963
Кубалов Борис 1535а
Кублицкий Г. 1766
Кудрявцев А. 1794
Кудрявцев А.С. 1767
Кудрявцев Б.Б. 561, 1824, 1959
Кудрявцев П.С. 1960, 1987
Кудрявцев-Скайф С. 1662, 1663
Кудрявцева Т.С. 1267, 1596, 2065
Кузнецов Б.В., историк техники 

1345, 1346
Кузнецов Б.Г., д.т.н. 62, 75, 128, 

438, 562, 1825, 1887, 1888, 
1961

Кузнецов И.В., историк физики 
90, 91, 381, 420, 421, 1974

Кузнецов П.С., проф. 610
Кузнецов С.С. 243
Кузьменко С.Н. 2241
Кузьмин А. 1717
Кукаркин Б.В., проф. 319, 2019
Кукушкина М.В. 636
Куликовский П.Г. 1962
Кулишер И.М. 857, 858, 1597
Кульчицкая М.Т. 2186
Кульчицкий М.Я. 2186
Кулябко Е.С. 986
Кун Н.А. 563
Кунин К.И. 244, 245
Куницкий Р.В. 1963
Купен А. 2213
Курант Р. 955
Курбатов В.Я. 704
Курбатов С.М. 49
Курбатова В.З. 1973
Курош А.Г. 973
Куртц Л.Ю. 2109
Кутателадзе С.С. 1347, 1964
Кучин А.В. 1409
Кушелев Г. 1718
Кушнарев Е.Г. 332
Кэджори Ф. 965
Кюи Ц. 1536
Кюри М. – см. Склодовская-Кю-

ри М.

Лависс Э. 818–925 
Лавров П.Л. 915
Лавровский Б.В. 1489
Лазарев П.П., акад. АН СССР 

76, 416, 966, 1965–1970, 2163, 
2216

Лазаревский И. 99, 1421
Лактионов А.Ф. 247
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Лакур П. 1971
Ламарк Ж.-Б. 77
Ланге Н.Н., проф. 401
Ланге О.К. проф. 142, 286, 325, 

1230
Ландау Г.А. 1016
Ландис Е.М. 981
Ландсберг Г.С. 1516а
Ланжевен П. 1973
Лапиров-Скобло М.Я. 417, 418, 

1063, 1064
Ларионов А.Н. 1826, 1890
Лассар-Кон 1099
Латышев И.В. 599
Латышев Н.И. 117
Лауэ М. 1974
Лачинов Д.А. 247а
Ле Руа П.Л. 248
Ле Шателье А. 1065
Лебедев В.И. 967, 1066, 1827, 

1975, 1976
Лебедев Д.М. 249
Лебедев Н. 1348, 1410
Лебедев П.Д. 1891
Лебедев П.Н. 1977, 1978
Лебедев П.П., переводчик 2167
Лебединский В.К., проф. 1660, 

1663, 1672
Лебедянцев А.Н., проф. 80, 2138
Лев Д.Н. 1268
Левенталь Я. 1411
Леви М.Ф., д-р 1102, 1669
Левидова С.М. 1599
Левин М.Л. 38
Левин Ю.Д. 674
Левина Р.Я. 2226
Левина Э., переводчица 1065
Левинсон Е.А. 724
Левинсон Н.Р. 907, 913
Левинсон-Лессинг Ф.Ю. 254, 704

Левитский Н.И. 996
Левкович Е., переводчик 1309
Левшин В.Л. 747, 1927
Леер Г.А. 1553–1559 
Лежнева О.А. 1980
Лейбензон Л.С., акад. АН СССР 

426, 1221, 1231, 1494, 1996
Лейбниц Г.В. 968, 1981
Лем И. 566, 654
Леммлейн Г.Г. проф. 354, 2043, 

2224
Ленин В.И. (Н. Ленин) 1905
Ленсинг М. 860
Ленц Э.Х. 1982
Леонардо да Винчи 595
Лепешкин И.П. 1039, 1589
Лепешков И.Н. 2199
Лермонтова Е. 1600
Лесников М. 1349, 1412, 1490, 1828
Лехтблау Л.Б. 675
Лешков В. 1645
Либих Ю. 79, 80, 1601, 2137, 2138
Лившиц Б.Г. 955, 1413
Лившиц И.Г. 730
Линник Ю.В., проф. 972, 986
Липшиц С.Ю. 81–84 
Литвиненко А.М. 453
Литинецкий И.Б. 1350
Литке Ф.П. 256
Лихачев Д.С. 596
Лихтенштейн Е.С. 599
Личков Б.Л. 85
Лобач-Жученко Б.М. 1688, 1719, 

1720
Ловиц Т.Е. 2139
Лодгауз-Прокопенко Л. 1068
Ломоносов М.В. 600–609 
Лопатин П.И. 1414
Лоранский А.М. 854, 1266
Лоренцо Д.Н. 1372, 1626
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Лоукотка Ч. 610
Луговцов М.В., д.ч. АН УССР 

1460
Лукницкий В.В. 1892
Лукомская А.М. 1979
Лукьянов П., химик, проф. 1563, 

2242
Лукьянов П.М. 1628
Лукьянов С.Ю., физик 1983
Лункевич В.В. 86, 87 
Лурье Я.А. 833, 835, 836
Лухманов Д.А. 1721
Луцкий Л.Е., инженер 2163
Лучининов С.Т. 961, 1351, 1502, 

1722
Лысенко Т.Д. 88
Любименко И.И. 449
Любимов Н. 611
Любимова А.А. 906
Любке А. 1069
Любович А.М. 1672
Любомиров П.Г., проф. 1070, 

1415, 1602, 1603
Лютмер Ф. 1098
Лясс М.А. 1893, 1894
Лященко П.И. 1071

Мавродин В.В. 422, 861, 1569, 
1723

Магидович И.П. 178, 257, 297
Магницкий А.В. 1321, 1579
Магнус О.А. 862
Маева А.Д. 45, 702
Маевский И.В. 28
Мазарович А.Н. 258
Мазуренко Н.Н. 1443
Майер Р. 1985
Макаров В.К. 612
Макаров П.П. 92

Макарова Н.М., переводчица 381
Маковельский А.О. 93, 613, 1986
Маковский Б.А. 1351
Макогоненко Г.П. 614
Максаков В.В. 728
Максвелл (Максуэлл) Дж. К. 

1987–1989, 2028
Максимов А.А. 94, 1985, 2222
Максимов Н.А., акад. АН СССР 

126, 150
Максимов С.А. 1990
Максимович А.П. 260, 971
Малахов Г.М. 1269
Малочевский Б. 1068
Манаенков И.П. 1416, 1604
Манасерян А.С. 383
Мандельштам И., переводчик 

1034
Мандельштам С.Л. 1972
Мао Цзо-Бэнь 1072
Марголина Д.Л. 134
Маргулан А.Х. 1689
Маркин Н.Н. 261
Марков А.А. 972
Марков А.Я. 615
Марков К.К. 188
Марков С. 262
Маркс К. 1352
Маркушевич А.И. 973
Мармери Дж. 423
Мартынов М.Н. 1270, 1605
Мартыновский, лексикограф 632
Мартьянов Н., инженер, проф. 

1022, 1582
Марягин Г.А. 263, 1271
Масанов Ю.И. 652, 717
Массон М.Е. 264, 1228, 1272, 

1606
Матвеев Г.А. 1353
Матвеев С.Н. 173
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Маткевич Л.Л. 1953
Матусевич Н.Н., проф. 261
Матшос К. 1074
Мах 1948
Мах Э. 1992, 1993
Махотин А.А. 134
Маяковский И.Л. 867
Медведский К.П. 618
Медников Н. 1420
Медынский Е.Н. 868
Меженко Ю.А. 655, 1895
Мейер М.В. 1994
Мейерс Г. 869
Мейлах Б.С. 538, 539, 673
Мейнцер О.Э. 266
Мелещенко З.Н. 445
Мельгунов С.П. 787–792 
Мельников И.А. 1453
Менделеев Д.И. 619–622, 2142–

2148 
Менделеева М.Д. 2065
Мендель Г. 98
Меншуткин Б.Н. 444, 2071, 2146, 

2152–2158 
Меншуткин Н.А. 2159, 2160
Мечников И.И. 100, 101
Мечников Л.И. 267
Мешен 268
Мещанинов И.И. 102, 269, 870
Мещерский И.В. 1995
Миклашевская Е.И. 1918
Миллер Г.Ф. 269, 870
Милонов Ю.К. 1156, 1354–1356, 

1493
Мильков Ф.Н. 270
Милюков П.Н. 872–874 
Милютин В.П. 135–138, 1076, 

1612
Минов Д.К. 1768, 1896
Минц А.Л. 1664

Миркин Н.В., переводчик 1055
Миронов С.И. 213
Митин М.Б. 466, 467, 469
Митинский А.Н., проф. 1098, 

1101, 1776
Митинский Н.Н., проф. 1101, 

1776
Миткевич В.Ф. 623, 1331, 1814, 

1829, 1845, 1988, 2010
Митташ А. 2163 
Михайлов А.А., переводчик

268
Михайлов Г.П. 1422
Миханкова В.А. 624
Михеев М.А. 1878
Мичурин И.В. 103
Модестов А.П. 1484
Модзалевский Л.Б. 444
Моисеев Н.Д. 1491
Мокршицкий Е.И. 1769
Монгайт А.Л. 798
Монж Г. 975
Морган Ж. де 876
Мордухай-Болтовской Д.Д. 948–

950 
Морозов А.А. 626
Морозов Н.А. 976, 2164
Морозов Н. 395–397 
Морозов С.А. 1513, 1514
Мрочек В.Р. 1084
Мур Ф.Дж. 2165
Мурзаев Э.М., д. геогр. н. 184, 

245, 271, 380, 625
Мурзанова М.Н. 636
Мурзин А. 2054
Мурин А.Н. 1983
Мусатов И.Г. 43
Мушкетов И.В., проф. 1097, 1280
Мышкина М.И. 1423
Мюллер В.К. 627
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Навашина Н.А. 649
Нагорский Д.В. 1456
Найденов В.Ф. 1187
Наливкин Д.В., акад. АН СССР 

1979
Нартов А., переводчик 1442
Насонов Д.Н. 48
Наумов 1012, 1574
Наумов В.П. 1357, 1613
Наумов И.А. 977
Нахимов Д.М. 1439, 1455
Невельской Г.И. 272
Невский В.В. 273
Негрескул М. 2099
Нездюров Д.Ф. 104, 274–276, 

1998, 2166
Нейбургер А. 2167
Нейгебауер О. 955
Нейкирх 392
Нейман Л.Р. 623, 1829
Некрасов А.Д. 60
Некрасов А.И. 628
Некрасов П.А. 1466
Немировский Е.Л. 629
Немченко В.С. 1082
Неровецкий А.И., д.ч. Академии 

архитектуры УССР 1692
Несмеянов А.Н. 2004
Нестерова Н.М. 29, 48, 118, 144, 

1415, 511, 1918, 1983, 2059, 
2109, 2124, 2136, 2168, 2173, 
2179, 2199, 2210

Нестерук Ф.Я. 1229, 1235
Неустроев А.Н. 882
Нечаев Н.В. 630, 631, 1273, 1274
Нечволодов А. 877–880 
Никитин А.А. 167
Никитин Б.А. 2210
Никитин В.П. 1424
Никитин Н.И. 2169

Никитин С.А. 881
Николаев Д.С. 1053
Николаи Л.Ф. 1784
Николин Я.И. 1784
Никольский В.Д. 1079, 1358, 

1496, 1830, 1897
Никольский В.К., проф. 916
Никольский Г.В. 188
Никольский Н.Н. 489
Нимфюр Р. 1188
Новиков В.В. 1841
Новиков М. 105
Новиков Николай Иванович 882
Новицкий Г.А., проф. 914
Новодранов Ю.К. 2117
Новосельский А.А. 866, 1426, 

1614
Нотович О.К. 883
Ноульс И. 1724
Нуаре Л. 1080
Нуждин Н.И. 77
Ньютон И. 978, 979, 2000

Образцов В.Н. 1770–1772, 1774
Обручев В.А., акад. 227, 277–279 
Обручев В.В. 227
Овчинников Н.Г. 280, 1275
Овчинников Н.Ф. 2002
Овчинников П.Н. 163
Огиевецкий А.С. 1425
Огородников С.Ф. 884
Окладников А.П. 281, 885
Окорский Л.С., инженер 1707
Окулич Е.И. 2006
Олейник О.А. 981
Олешинский П. 1359
Ольденбург С.Ф. 704
Ольнянская Ф.П. 13
Ольхин П., переводчик 1091, 

1092, 1616
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Ольшки Л. 429–431 
Омаровский А. 1360, 1382
Омелянский В.Л. 107, 704
Опарин А.И., акад. АН СССР 5, 

108, 2067
Орлов А.И. 1898
Орлов А.С., акад. АН СССР 638
Орлов В. 1106
Орлов М.А., зам. директора заво-

да «Красный богатырь» 1578
Орлов М.А. 2172
Орлов С.В., чл.-кор. АН СССР 

1923
Орлова Н.С. 285
Орловский С.Т. 2228
О’Рурк А.Н. 1084
Осадчий П.С. 1859
Оселедчик Б.М. 1361, 1497
Осипов К. 282, 283, 639
Оствальд В. 111, 129, 1739, 2003, 

2176–2178 
Островитянов К.В. 393
Островский Б.Г. 284, 432, 1085
Остромецкий А.А. 1276, 1277
Острый О.Я. 144
Острянин Д.Ф. 689

Павленко Н.Г. 1538
Павленко Н.И. 1426, 1614
Павленков Ф. 2022
Павлов И.П. 18, 19, 30, 114–116 
Павлов М.А., акад. АН СССР 

1250, 1405, 1427
Павлов Н.В. 288
Павлова Г.Е. 887
Павловский А. 1086
Павловский Б.П. 644
Павловский Е.Н. 27, 206
Пажитнов К.А. 1279, 1615
Палладин А.В. 32, 2108

Панкратова А.М., акад. АН СССР 
631, 1274

Панов В.А. 647
Панов Н.И. 1787
Пантюшкина Н.Ф. 1498
Панфилов Е.Г. 381
Папалекси Н.Д. 2005
Папер А.Н., переводчик 1134
Папернов З. 1065
Паренаго П.П. 1919
Пасек Т.С. 798
Пасечник М.В. 2055
Пастер Л. 119
Патон Е.О. 1429
Пашенцев Д.С., д.т.н. 1657
Пенчко Н.А. 888, 889
Перель Ю.Г. 2007
Перельман Я.И. 1190, 1191, 1936
Перепечко И. 1742
Перля З. 1362
Перна Э.Я. 289
Перси Д. 1430
Петрищев П.А. 117
Петров А.Д. чл.-кор. АН СССР 

2086
Петров В.А. 168, 456
Петров И. 651, 714
Петров Л.К. 768
Петров Н.П. 1231
Петров Ф.А., майор 1539
Петрушевский Ф.И. 1087, 2008
Петухов Б.С. 1871
Пешкин И. 1431, 1432
Пещанский М.А. 461, 462
Пильник М.Е. проф. 1401
Пинегин Н. 290
Пиотровский К.Б. 2174, 2243
Писаржевский О.Н. 291, 1725
Питман А. 1088–1090, 1192, 1726
Пичет В.И. 787–792 
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Плонский В. 1727
Плотников И.С. 1108
Плотников Н.Н., д.м.н. 112
Плутарх 891–894 
Повх Г.Л. 1212
Погодин А.Л., проф. 832
Погодин С.А., проф. 2169
Позерн Б.П. 1586
Позин М.Е., проф. 2102
Покровская В.Ф. 522, 636, 637
Покровский М.Н. 896
Покровский Ю.М. 1433
Покрышкин П.П. 1784
Полидор Вергилий Урбинский 

1093
Полосин В.А. 2124
Полубаринова-Кочина П.Я. 957, 

980, 982, 983
Полуденский П.С. 927
Полынова Н.Н. 448
Поляк Л.С. 2201
Поляков И.М. 77
Полякова Н.М. 32, 2108
Полянский Ф.Я. 28
Полянский Ю.И. 43
Пономарев Н.В. 122
Попов А.С., проф. 1666
Попов В.А. 1182
Поповский А. 436, 653
Поповский Г. 1021
Потемкин В.П., акад. АН СССР 

837
Похвиснев А.Н. 1428
Предводителев А.С. 2029
Преображенский А.И. 295
Пресман С.М. 1831
Пржевальская Л.Н. 1246, 1399
Пржигонский Др. Фр. 933
Привезенцев В.А. 1899
Пригожин А.Г. 751

Пристли Дж. 2175
Пробст А.Е. 1303
Прозоров Б., переводчик 1309
Прокофьев В. 658
Прокудин Ю.Н. 124
Проскуряков В. 125
Проскуряков А.К. 296
Протасов К.Г. 1774
Прочко И.С., генерал-лейтенант 

1538а
Прянишников Д.Н. 80, 2138
Пуанкаре Л. 2009
Пуарэ П. 1103
Путята Т.В. 1002
Пушин Н.А. 1393
Пушкарев Л.Н. 866
Пышкин Б.А., чл.-кор. АН УССР 

1781
Пятницкий А.Н. 1285

Рабинерсон А.И. 202
Рабинович А.И. 2165
Равдоникас В.И. 897, 898
Равич Н. 662
Равич-Черкасский М. 656
Радищев А.Н. 663, 664
Радлов В.В., акад. 829
Радлов Э.Л. 448
Радовский М.И. 665, 1331, 1649, 

1650, 1814, 1834, 1845, 2010, 
2011

Радовский М. 1706, 1863
Радунский Л.Д. 1425
Радциг А.А. 666, 1363–1365 
Радциг С.И., проф. 666
Раевская М.А. 1053, 1423
Разумовский В.В. 2244, 2245
Райков Б.Е. 197
Райнов Т. 128, 438
Рамбо А.Н. 818–825 
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Рамсей (Рамзай) У. 129, 2176–
2178 

Раскин Н.М. 1084
Распопова В.М. 1, 31, 188
Ратцель Ф. 130, 667, 1107
Рахштадт А.Г. 1439
Рашевский П.К. 973
Ребрин П. 1068
Ревзин Г. 2012
Реизов Б.Г. 481
Реклю Ж.Э. 899–903 
Рело Ф. 1098
Ремезов И., переводчик 1531
Реутов О.А. 2168
Реферовская Е.А. 734
Ржонсницкий Б.Н. 1425, 1778, 

1835, 1980, 2013
Риккль А.В. 13
Римский-Корсаков С.А. 1054, 

1687
Ринкевич 1670
Риттер К. 298, 299
Рихтер А.А., акад. 2211
Рихтер Б. 300
Рихтер И. 1779
Ровальд П., проф. 1094, 1691
Рогинский Я.Я. 301
Роговин Н.Е. 1681
Роде А.А. 31
Родин А. 2014
Родин А.Ф. 1806
Родионов В.М., проф. 2163
Родных А. 1193
Рождественский Д.С., акад. АН 

СССР 449
Розен Б.Я. 2180
Розенбергер Ф. 2015–2018 
Розенбоом Е. 1095
Розенфельд И.Б. 1780
Розина Л.А. 2117

Розинг Б.Л. 131, 2181
Ромм С. 432, 1085
Российский Д.М. 132
Россовская В.А. 904
Ростовцев М.И., проф. 831
Ротштейн Ф.А. 794
Рубакин Н.А. 1109, 1194
Рубин М. 1867
Рубинштейн Н.Л., проф. 527, 907
Рубцов Н.Н. 669, 1436, 1437, 1618
Руденко А.И., к.с.-х.н. 1990
Рудометов И.И. 1836
Рудченко П.И. 1784
Румянцев А.М. 1227, 1881
Румянцев В.Е. 670
Русаков С.В. 1781
Русанов В.А. 312
Русзерфорд Э. 2182
Русинов В.С. 133
Рыбаков А.М., переводчик 268
Рыбаков Б.А. 678
Рыбкин Г.Ф. 951, 952
Рыбкин П.Н. 1659, 1666, 1673
Рымкевич П.А. 1111–1114 
Рынин Н.А. проф. 984, 1044, 

1195–1199 
Рытов С.М., проф. 2005
Рюмин В.В. инженер 1115, 1135, 

1791
Рябинин Л. 1158
Рябухин Г.Е. 317

Сабакин Л., переводчик 1237, 
1500

Савельев Н.Я. 679, 1218, 128–
1283 

Савицкая М.А. 318
Савич В. 704
Садовникова В.А. 120
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Садыков Х.У. 319, 2019
Салищев К.А. 320
Салтыков А.Б. 905
Самарин А.М., акад. АН СССР 

1388
Самаров А.А., подполковник 246, 

1539
Самойлов В.А. 321
Самойлов К.И. 1730, 1731
Самойлович А.Н., акад. АН 

СССР 406
Сапогов Н.А. 972
Сарманов О.В. 972
Саушкин Ю.Г. 44, 219
Сведберг Т. 680, 2020
Свенцицкий И., хранитель Львов-

ского национального музея
681

Свенчанский С.Д. 1016 
Свет Я.М. 297
Свиридова-Гракова М.Б. 796–798
Севергин В., переводчик 2104, 

2188–2191
Северный А.Б. 1919
Сегал Е. 2119
Седов Л.И. 958
Секки А. 2022
Селибер Г.Л., проф. 119
Семененко Н.А. 1902
Семенов П. 322
Семенов С.А. 752
Семенов-Тян-Шанский В.П. 293, 

303–311, 323
Семенова М.С. 1081
Сенебье Ж. 159
Сенченко Я.И. 1915
Сенюков В.М. 324
Сербина К.Н. 235
Сергеев Б., ЦГВИА 660
Сергеев М.А. 324а

Сергеев П.С., акад. АМН СССР 
112

Сергеенко М.Е. 162
Сергиенко С.Р., д.х.н. 2136, 2183, 

2185
Серени Э. 445
Сержпутовский И. 698
Сеченов И.М. 37, 139–141, 2015–

2018  
Сигов С.П. 1284
Сидоров А.А., чл.-кор. АН СССР 

511, 629, 683, 684
Сидоров А.И. 1116, 1784
Сизова М.И. 685
Силин П.М., з.д.н. и т. 1589 
Сиповский В.В. 686
Сирота Н.Н. 2199
Сисакян Н.М. 109, 2171
Скалон В.Н. 324а
Скворцов Д.Д. 1366, 1839
Скворцов С.А. 1878
Склодовская-Кюри М. 2134, 2186
Скобельцын В.В., проф. 1096, 

1832
Славентантор Д. 446
Славянов Н.И. 142, 266, 325
Сланская А.А. 649
Слезкин Н.А. 1495
Слетов П.В. 2187
Слетова В.А. 2187
Слешинский И.В. 933
Слободкин Г.Л. 1903
Слюсарский А.Г. 689
Смайльс С. 1443
Смирнов А.П. 1679
Смирнов В.И., акад. АН СССР 

947, 959, 960, 986, 1714
Смирнов Г.Д. 72
Смирнов И.И. 237, 853, 1569
Смирнова З.В. 475
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Смирнова Н.В. 13, 31, 165, 1389, 
1787, 2082, 2225

Смирнова О.К. 207
Смолуховский М. 1934
Соболев Н.Н. 690, 1444
Соболев С.Л. 969, 985
Соболев С.С. 45
Соболевский С.И., чл.-кор. АН 

СССР 565
Соболь С.Л. 72, 127
Соколин И.Я. 1088–1090, 1192, 

1726
Соколов А.В. 332
Соколов В.В. 517
Соколов Е.Я. 1904
Соколов Н.Н., переводчик 610
Соловьев А.И., чл.-кор. АПН 

РСФСР 193, 241
Соловьев К.А. 692, 693
Соловьев М.М. 143, 333
Соловьев Н. 1159, 1383
Сонкин М. 1541
Сотников С.И. 1785
Софинов П. 727
Спасский Г. 1253
Спиридонов В.С. 475
Спицын В.И. 2192
Ставницер М. 334
Стариков Н.И. 1269
Старостин А.В., переводчик 445
Стеновский Л. 30а
Стенон Н. 2193
Степанов Г.В. 734
Степанов И. 1905
Стефанович В.Н. 700
Стобровский Н.Т. 1199а
Стодола А. 1989
Стожаров А.И. 1922
Стойкович А. 1119
Столетов А.Г. 2023–2026 

Столетов В.Н., проф. 103
Стратановский Г.А. 2193
Страхов Н.П., переводчик 2094
Страшунский Д.М., переводчик 

1069
Стрижевский С.Я. 1200
Строев П.М. 908
Струве В.В., акад. АН СССР 696
Струмилин С.Г. 701, 1360, 1446, 

1447
Суворов С.Г. 2046
Сукачев В.Н. 6, 81–84, 179, 241
Сумцов Н.Ф. 909
Суханова Е.М. 1740
Сухомел Г.И., д.ч. АН УССР 

1215, 1387
Сухомлинов М. 1304
Сушкевич И.Г. 532
Сыров А.А. 1515, 1516
Сыромятников Б.И. 910
Сытина А.И. 294

Таннери П. 147, 448
Тараканов Н.Г. 148
Тарле Е.В. 818–825. 833, 835
Тартаковский П. 2194
Татаринов М.П. 1263, 1287, 1288
Твердислов А.А. 203, 1220
Тевяшов Е.Н. 705
Тейльс А., переводчик 1503
Тейс Э. 2163
Темников Ф.Е. 1865а
Терехов П.Г. 17, 160
Терновский В.Н. 18, 19
Терпигорев А.М. 740, 1259, 1301, 

1504
Тимирязев А.К. 1934, 1960, 1977, 

2023–2027 
Тимирязев К.А. 30а, 119, 147, 

149–159 
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Тимофеев В.Н. 972
Тимофеев Е. 1035
Тимченко И.Ю., проф. 965
Тисандье Г. 454
Тиунов В. 1289
Тиханова М.А. 826
Тихомиров В.В. 287
Тихомиров Г.С. 336–338 
Тихомиров М.Н. 912
Тихонов Н.П., проф. 723
Толмачев В. 1907
Толмачев И. 169, 362
Толстов С.П. 384, 1953
Толстая М.А. 2202а
Толстой И.И., акад. АН СССР 162
Толстой Н.А. 1926
Томашевский Б.В. 480, 674
Томсон-Кельвин В. 1934
Тонков Р.Р. 1368, 1499
Топчиев А.В., акад. АН СССР 

2130, 2150
Точидловский И.Я. 1201
Трахтенберг О.В. 339
Трептов Е. 1097, 1280
Триес В. 1805
Тринклер Г.В. 1370
Троновский Е.Н. 2202а
Трувеллер В.В. 1340
Тумарев А.С. 1450, 2196
Тураев Б.А. 830,
Турчинович Т.М. 1371
Тэйлор Э.Б. 915, 916
Тэрнер Ч. 1202
Тюляева В.П. 625
Тюрин И.В., акад. АН СССР 66
Тягай Д.Н. 1625

Уинни У.П. 2197
Умов Н.А. 987, 2028, 2029
Унгерман Н.И. 1543

Уразов Г.Г. 2030, 2198
Уродков С.А. 1788
Усанович М. 2194
Успенский А. 2093
Утевский А.М. 118, 2173
Уханов К.В. 1798
Ухин В.А. 716
Ухмылова Т.К. 557
Участкина З.В. 1628
Ушаков Д.Н., проф. 706–709 

Фабелинский И.Л. 1972
Фаворский А.Е. 2135
Фаерман Е.М. 1305, 1629
Файдель Э.П. 207, 970
Фальковский Н.И. 1233, 1236
Фарадей М. 2031, 2032
Фармаковский М.В. 815
Фарфоровский С.В. 1130, 1630
Фаталиев Х.М. 161
Фаульвассер И. 1094, 1691
Фаянс К. 2201
Федоров В.А. 801
Федоров В. 1544
Федоров В.П., проф. 2182
Федоров И.В. 717
Федоров И. 1630а
Федоров С.Ф. 339а
Федотов Н.Д. 99, 1421
Федотьев П.П. 1393
Фейдер В.А. 234
Феличе А. 1840
Фентеклюз А.Л. 1831
Феофилов П.П. 1926
Феофраст 162
Фергусон Г. 1237, 1500
Ферсман А.Е. 340–344, 704, 815, 

1291, 1921, 2202, 2220, 
Фесенко В. 1465, 1646
Фесечко П.Ф. 1402
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Фестер Г. 2202а
Фигуровский Н.А. 1545, 2139, 

2151, 2203–2205 
Филистович М.Г. 1131
Филянский Н. 1908
Фиников С.П. 974
Фишер Куно 718
Флиттнер Н. 719
Флоринская О.Н. 1448, 1847
Фокин Л.Ф. 2122, 2206
Фомин А.Г. 721
Фортушенко А.Д. 1671
Фрадкин Н.Г. 173, 177, 346, 347
Фрадлин Б.Н. 1002
Фраерман Р. 348
Франк М.Л. 1168
Фредерикс В., проф. 1812, 1945
Фредерикс Н. 1812, 1945
Фрейберг Э. 1026
Фрейдлина Р.Х. 2168
Фрейкен П. 172
Фрейндлер 1948
Френель О.Ж. 1516а
Фриман Л. 919, 920
Фрицман Э.Х. проф. 622, 2142
Фриш С.Э. 1339, 1952, 2033
Фролов В.С. 722
Фролов Николай, переводчик 

1942–1944 
Фрумкин А.Н., акад. АН СССР 

680, 1950, 2020, 2067, 2115, 
2120

Фурнье Л. 1694

Хабаков А.Г. 349, 
Халанский М.Г. 817
Ханович И.Г. 1003, 1713
Хвольсон О.Д. 1113, 1971, 2034, 

2208
Хворова И.В. 335

Хинчин А.Я. 988
Хлебников Д. 1035
Хлопин В.Г. 2197
Хмыров М.Д. 1292
Ходосов А.А. 1631
Холодковский Вл. 989
Холуянов Ф.И. 1831
Хомутецкий Н.Ф. 1374, 1695
Хомякова Г.С. 1081
Хотинский Е. 1132, 1238
Хотинский М. 1375
Храмой А.В. 1546
Хргиан А.Х. 350, 2035
Христианович С.А., акад. АН 

СССР 1634
Худадов В. 876
Худяков П.К. 1133

Цвет М.С. 2211
Цедербаум С.О., переводчик 869
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